

南图老馆新用途:储备书库

其中省级文保“国立中央图书馆旧址”将修缮出新



成贤街66号大院,就是南京图书馆老馆所在

2006年,南京图书馆从成贤街搬离,来到中山东路的“新家”。一晃10年过去了,南图新馆越来越受读者的青睐,而成贤街上老图书馆的用途一直备受关注。昨天上午,在江苏省文化厅的“半年报”新闻发布会上,现代快报记者了解到,南图老馆将变身“南京图书馆储备书库”,已被列入江苏省“十三五”规划的重点文化项目。

现代快报/ZAKER南京记者
胡玉梅/文 顾炜/摄

“电子阅览室”的牌子依旧在

探访

曾经有人开玩笑说,南京成贤街上有两种人,一种是学霸,一种是即将成为学霸。这条不宽的街巷里,不仅有百年东南大学,曾经还驻扎了百岁南图。

成贤街66号大院,便是南京图书馆老馆所在。从1936年迁入,后因抗战西迁,1946年又迁回,一直到2006年搬家,南图在这里安家60余年。很多人曾在这里留下读书故事。

南图搬离后,老馆是什么样?现代快报记者对这里进行了探访。大院门口停着自行车和助力车,“南京图书馆”5个鎏金大字依旧在,只是感觉少了几分书香气。进入大院,当年的环境布局并没有改,南边是“国立中央图书馆旧址”,这栋

3层民国小楼建于1947年,由著名建筑学家刘敦桢设计,曾一度被作为阅览楼使用。如今,民国小楼已经是省级文保单位,变成了员工宿舍。

人们熟悉的5层阅览大楼,如今显得空荡荡的。电梯已经贴上封条停止使用,上下楼得走楼梯。大楼里有几家培训机构,如今进出这里的不少是来培训的孩子们。走在楼道里,总能想起当年在这里借书、还书的光景。在一楼大厅,“电子阅览室”“采编部”等标注依然清晰,“费用结算”“还书”窗口还在,只是没了来还书的身影。上二楼,透过书库重地的几扇玻璃门,还能看见挂在墙上的读者服务部搬迁工作进度表。

两栋老书库里保管着“退休”书籍

2006年,南图搬新家后,老馆就彻底闲置了吗?答案是:并没有。

在5层阅览大楼后面还有两栋楼,一栋是1958年建成的5层书库,采用木结构叠架式,可容纳120万册图书;另一栋是8层书库,建于上世纪70年代。现代快报记者了解到,2006年南图新馆搬迁的时候,一部分南图的工作人员驻守老馆,他们主要是图书馆的基藏图书人员。

尽管南图新馆已经使用了10年,不过这两栋老书库一直在使用。据了解,搬家时考虑到

新馆面积有限,藏书容量有限,所以一部分典藏图书,包括从书架上下来的旧书,并没有完全搬去新馆。

“南图的馆藏纸质图书以一年30万的速度在增长。大量的新书上架,老书、旧书就面临下架,下架后它们就要去书库保养管理。”据南图一位负责人介绍,书籍的保养和管理是精细活,从书架上“退休”的书籍就变成了史料,需要放在库房呵护起来。由于新馆容量有限,很多图书下架后就被转运到老馆书库进行保管。

确定要变成南图储备书库

自从2006年南图搬新家,老馆怎么使用一直备受关注。曾经有人提议,把这里变成江苏省少儿图书馆。如今,在新馆里就有少儿图书馆。在昨天的新闻发布会上,江苏省文化厅副厅长、新闻发言人方标军透露,南图老馆将建南京图书馆储备书库,已经列入江苏省“十三五”文化发展规划。对此,南京图书馆相关负责人表示,南图老馆变成南图储备书库的规划,已经上报给江苏省政府。

“南京图书馆拥有100多年的历史,拥有古籍160万册,民国文献70万册。截至2014年底,南图纸质图书藏书量达1180万册,仅次于中国国家图书馆和上海图书馆,是中国第三大图书馆、亚洲第四大图书馆。”南图相关负责人介绍说,目前南图新馆的一楼、二楼、三楼都对公众开放,四楼增设了国学馆,对公众开放的空间将越来越大;用来藏书的空间有

限,5楼-7楼为书库,已经是满负荷运转,加上不断有新书上架,旧书下架,新馆确实装不下那么多书,亟需一个储备书库。

据这位负责人介绍,把阅读和藏书分开,建图书馆储存书库也是国际惯例。早在上世纪八九十年代,欧美各大图书馆就通过建立储存图书馆或储备书库,转移部分图书,释放现有馆藏空间。美国的哈佛大学1986年就建立了自己的储存图书馆,芬兰1989年也建立了芬兰储存图书馆。法国1983年开始策划,于1996年建成法国高等教育图书技术中心,也就是储存图书馆。而如今,中国的北京、上海等地的图书馆,都有自己的储存图书馆。

“将老馆建设成储备书库,不仅可以缓解馆藏图书的数量压力,也是一种安全措施。为了防止灾难、战争等意外情况,珍贵的古籍图书必须要分藏,不能放在一起。”方标军说。

如何建? 国立中央图书馆旧址将修缮

南图的专家介绍说,图书馆的库房很讲究,和家居有非常大的不同。由于纸张比较娇贵、脆弱,恒温恒湿是必须的,另外还要防虫、防霉等,如果是古籍书库,光是墙体厚度就要达到80厘米。

那么,南图储备书库具体怎么建?有一种说法是,南图老

馆的藏书量要达到1000多万册,现有的书库容量不够,需要把阅览大楼拆掉重建,但这种说法并没有得到证实。

不过,目前可以确定的是,对于老馆内已经是江苏省省级文保单位的“国立中央图书馆旧址”,将会给予修缮,并进行更新。

新闻链接

上半年,江苏艺术创作生产亮点频现,48个项目列入国家艺术基金资助名单,公共文化服务体系扎实推进。据统计,2015年,江苏人均文化事业费为

江苏人均公共图书馆藏书:0.86册

50.58元,比上年增长16.73%;人均拥有公共图书馆藏书量0.86册,比上年增长8.86%。

今年恰逢汤显祖、莎士比

亚两位世界著名的戏剧大师逝世400周年,江苏将于下半年推出“精彩江苏进剑桥”系列活动。9月底,苏州昆剧院院长蔡少华将率全团一线名角集体赴英。届时,苏昆看家剧目青春版

《牡丹亭》将在伦敦连演3场。下半年,江苏省精心打造的“精彩江苏”文化品牌将陆续赴俄罗斯、尼泊尔、斯里兰卡、韩国等地开展文化交流活动。



南京图书馆老馆将变身,目前确定的是,馆内的“国立中央图书馆旧址”将修缮出新